



ΔΗΜΟΣ ΚΗΦΙΣΙΑΣ

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ Ν. ΕΡΥΘΡΑΙΑΣ
ΚΕΝΤΡΟ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΜΕΛΕΤΗΣ
ΤΗΣ ΜΙΚΡΑΣΙΑΤΙΚΗΣ ΕΡΥΘΡΑΙΑΣ



100 ΧΡΟΝΙΑ ΕΘΝΙΚΗΣ ΜΝΗΜΗΣ

Κ.Ε.Μ.Μ.Ε.

10-19 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ

www.kemme.gr | E-mail: pke.dne@gmail.com | Τηλ.: 210 6206190

ΑΝΟΤΙΝΕΣ ΠΑΤΡΙΔΕΣ 2022

Ευχαριστίες

Το Κ.Ε.Μ.Μ.Ε ευχαριστεί όλα τα μέλη του προσωπικού του, των υπηρεσιών του Δήμου Κηφισιάς και των συνεργατών του για την ακάματη συνεισφορά τους.

ΧΩΡΟΙ ΔΙΕΞΑΓΩΓΗΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ

- Βίλλα Κώστα, Λουκή Ακρίτα 4
- Δημοτικό Θέατρο Ν. Ερυθραίας, Ιωάννας Δρυμπέτη & Κερκύρας
- Δημοτικό Στάδιο Ν. Ερυθραίας «Φώτης Βαρδαξής», Γυμναστηρίου 9 – Μορτερό
- Πλατεία 28ης Οκτωβρίου Ν. Ερυθραίας

Στις υπαίθριες εκδηλώσεις συνιστάται πρόβλεψη για προφύλαξή σας από τη βραδινή ψύχρα.

1922-2022

100 χρόνια από τη Μικρασιατική Καταστροφή

Το δάκρυ του βίαιου ξεριζωμού έχει πετρώσει. Η Νέα Ερυθραία μας, φάρος του Μικρασιατικού Πολιτισμού, είναι πλέον μία σύγχρονη πόλη του Δήμου μας, η οποία δεν αποκόπτεται από τις ρίζες της. Τιμά το παρελθόν και διατηρεί ζωντανή την ιστορική μνήμη, μεταλαμπαδεύοντάς την στις επόμενες γενιές με τις «Αλλοτινές Πατρίδες».



Συγχαρητήρια για την οργάνωσή τους στο Δ.Σ. του ΚΕΜΜΕ και την άξια πρόεδρό του κ. Έφη Κούτση, καθώς επίσης και στους Μικρασιατικούς Συλλόγους που δραστηριοποιούνται στον Δήμο μας: Αδελφότητα Αλατσατιανών «Τα Εισόδια της Θεοτόκου» Ν. Ερυθραίας, Αδελφότητα Σιβρισαρίου Σμύρνης «Οι Ταξιάρχες», Εξωραϊστικό και Μορφωτικό Σύλλογο Λυθριού «Η Αγία Ματρώνα» και «Ένωση Μικρασιατών Νέας Ερυθραίας».

Κιβωτός παρακαταθήκης το 6^ο Επιστημονικό Συμπόσιο του ΚΕΜΜΕ, 26-27 Νοεμβρίου 2022, με ομιλίες υψηλού επιπέδου και θέμα με ιδιαίτερο ενδιαφέρον.

Σας περιμένουμε στις εκδηλώσεις μνήμης και συνέχειας, στο ταξίδι πολιτισμού και ιστορίας του Μικρασιατικού Ελληνισμού στη Νέα Ερυθραία μας.

Δήμαρχος Κηφισιάς
Γιώργος Θωμάκος



1922 - 2022

Εκατό χρόνια από την Μικρασιατική Καταστροφή. Οι καμπάνες της εθνικής μνήμης χτυπάνε πιο λυπηρά από ποτέ. Πέρασε κιόλας ένας αιώνας από τότε που ξεριζώθηκε η τρισχιλιόχρονη παρουσία του ελληνικού στοιχείου από τη ματωμένη γη της Μικράς Ασίας. Ο καημός της

Ρωμιοσύνης είναι η προσφυγιά, το ξερίζωμα του Ελληνισμού της Μικρασίας και της Θράκης.

Με τους διωγμούς και την ανταλλαγή, από το 1922 έως το 1925, γέμισε η Ελλάδα πρόσφυγες, ένα σωρό ψυχές κουρελιασμένες. Τότε τα καράβια ξέβραζαν στα ελληνικά λιμάνια τον ανθό της Μικρασίας και τα τρένα, ή οι βοδάμαξες κουβαλούσαν επί μέρες τη Ρωμιοσύνη της Θράκης. Φορτωμένοι μ' έναν μπόγο, λίγα εικονίσματα και μια θάλασσα μνήμες ήρθαν εδώ φέρνοντας τα πολύτιμα στοιχεία του πολιτισμού τους. Οι Έλληνες της Ανατολής, αφού είδαν φριχτά τα ματιά τους και έζησαν το μαρτυρικό θάνατο δικών και ξένων, βρέθηκαν μέσα σε λίγες μέρες στη χειρότερη θέση. Άνθρωποι χαμένοι, πάμπτωχοι, ξεσπιτωμένοι, νηστικοί, και άνεργοι, με ψυχικές πληγές, ήρθαν σ'ένα κράτος χρεοκοπημένο, νικημένο, φτωχό κι αδύναμο, που το συντάρασαν έριδες και μικροκομματικά συμφέροντα. Κάτω από τρισάθλιες συνθήκες απεβίωσε το 20% των προσφύγων μέσα σε δυο-τρία χρόνια από την άφιξή τους. Τριγυρισμένοι από ματωμένα συμβάντα, δυστυχία, ξεπεσμό και αθλιότητα, οι πρόσφυγες αναπολούσαν τον χαμένο παράδεισό τους εκεί, στην Πατρίδα. Πένθος και απελπισία κυριαρχούσε παντού.

Ο κυνηγημένος, και προδομένος Έλληνας της Ανατολής ορθοπόδησε σχετικά γρήγορα, στηριγμένος στον εαυτό του και στις ικανότητές του. Με διάθεση αγωνιστική, καρτερία, πίστη στη ζωή και όραμα αναγέννησης, έστησε σπίτι και ανάστησε οικογένεια, ξεχέρσωσε βουνά και αποξήρανε βαλτοτόπια, ρίχτηκε με πάθος στην οργάνωση της ναυτιλίας, της βιομηχανίας, του εμπορίου, των επιχειρήσεων. Πρωτοστάτησε στα γράμματα και στις τέχνες, ξεκίνησε μια νέα ζωή με πνεύμα σπινθηροβόλο.

Έτσι, ο προσφυγικός Ελληνισμός πλούτισε τον μαραζωμένο και παρακμασμένο ελλαδικό κορμό, μπολιάζοντας γόνιμα και καθοριστικά, κάθε τομέα της ζωής της Ελλάδας.

Το ΚΕΜΜΕ, μαζί με πολυάριθμα κέντρα και συλλόγους Μικρασιατών της Ελλάδας, ποτίζει το δέντρο του πολιτισμού που μας ήρθε από την Ανατολή και τιμά τη μνήμη εκατοντάδων χιλιάδων Ελλήνων που αγωνίστηκαν, βασανίστηκαν και χάθηκαν στα χώματα εκείνα.

Η πρόεδρος του Κ.Ε.Μ.Μ.Ε.
Έφη Κούτση

Τα μέλη του Δ.Σ.

Κατερίνα Μουστάκη (αντιπρόεδρος)
Κανέλλος Ασυλογιστάκης
Ελένη Σόρογκα
Νίκος Αναστασόπουλος
Παναγής Καλαντζής
Αχιλλέας Αντωνόπουλος
Δημήτρης Ανδρεαδάκης
Μαρία Σεβδαλή

ΣΑΒΒΑΤΟ 10 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2022



100 ΧΡΟΝΙΑ
ΕΘΝΙΚΗΣ ΜΝΗΜΗΣ

Ώρα: 20:30

Δημοτικό Θέατρο Νέας Ερυθραίας

«Με λένε Σμύρνη»

Μουσική παράσταση αφιερωμένη στα 100 χρόνια από την Μικρασιατική Καταστροφή με την **Μαρία Κατινάρη** τραγουδίστρια και ηθοποιό, κόρη του συνθέτη Α. Κατινάρη με μικρασιατικές ρίζες. Συνοδεύει η Λαϊκή Ορχήστρα του Αντώνη Κατινάρη. Τραγουδά ο **Γιώργος Ζορμπάς** με εξαμελή ορχήστρα.

ΚΥΡΙΑΚΗ 11 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2022

Ώρα: 10:00

Ιερός ναός Ευαγγελισμού της Θεοτόκου Νέας Ερυθραίας

Μνημόσυνο για τα θύματα της Μικρασιατικής Καταστροφής, χοροστατούντος του σεβασμιότατου μητροπολίτη Κηφισιάς, Αμαρουσίου, Ωρωπού και Μαραθώνος Κυρίλλου.

Ώρα: 10:30

Μνημείο Μικρασιατών Νέας Ερυθραίας

Κατάθεση στεφάνων από τον Δήμο και τους τοπικούς φορείς.
Παραδοσιακό κέρασμα από την Ένωση Μικρασιατών Ν. Ερυθραίας.

Ώρα: 19:30

Δημοτικό Θέατρο Νέας Ερυθραίας

«Τα Αλάτσατα της Ερυθραίας»

Ομιλία με προβολή διαφανειών του φιλόλογου **Θοδωρή Κοντάρη**.
Διοργάνωση: **Αδελφότητα Σιβρισσαρίου Σμύρνης «Οι Ταξιάρχες»**

ΔΕΥΤΕΡΑ 12 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2022

Ώρα: 20:00

Δημοτικό Θέατρο Νέας Ερυθραίας

«Μου λένε να μη σ' αγαπώ»

Βραβευμένη ταινία του **Γιώργου Ζέρβα** για την μικρασιατική μουσική κληρονομιά. Συμμετέχουν, μεταξύ άλλων, και οι Γυναίκες του Χορευτικού Ομίλου Ν. Ερυθραίας.

ΤΕΤΑΡΤΗ 14 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2022

Ώρα: 18:30

Δημοτικό Στάδιο Νέας Ερυθραίας «Φώτης Βαρδαξής»

Ποδοσφαιρικός αγώνας.
Συντονιστής: **Γιάννης Γαϊτανίδης**

Ώρα: 20:30

Δημοτικό Θέατρο Νέας Ερυθραίας

Συναυλία με τον **Κυριάκο Γκουβέντα**, κορυφαίο δεξιότεχνη του βιολιού. Συμμετέχουν: **Παύλος Μελάς** (κιθάρα, τραγούδι), **Ιωάννα Ρήγα** (σαντούρι), **Μαρία Πλουμή** (λαούτο, τραγούδι), **Μήδεια Χουρσουλίδου** (τραγούδι), **Δημήτρης Τσεκούρας** (κοντραμπάσο).

Ένα μουσικό οδοιπορικό στη Σμύρνη, την Κωνσταντινούπολη και τα παράλια της Ιωνίας, που αναδεικνύει τον καλλιτεχνικό πλούτο των Ελλήνων της Ανατολής.



ΠΕΜΠΤΗ 15 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2022



100 ΧΡΟΝΙΑ
ΕΘΝΙΚΗΣ ΜΝΗΜΗΣ

Ώρα: 20:00

ΚΕΜΜΕ Νέας Ερυθραίας - Βίλλα Κώστα

«Σμύρνη, η νύμφη του Αιγαίου»

Προβολή του ντοκιμαντέρ «Σμύρνη, η νύμφη του Αιγαίου»

Μια βραδιά ιστορικής μνήμης αφιερωμένη στην κοιτίδα του πολιτισμού της Μικράς Ασίας.

Επιμέλεια – παρουσίαση: **Λίλα Παπαδημητρίου**, φιλόλογος, πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου Δήμου Κηφισιάς.

Διοργάνωση: **Αδελφότητα Αλατσατιανών «Τα Εισόδια της Θεοτόκου»** Ν. Ερυθραίας.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 16 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2022

Ώρα: 20:00

Δημοτικό Θέατρο Νέας Ερυθραίας

Βραδιά μικρασιατικών χορών

Χορεύουν:

Χορευτικός Όμιλος Ν. Ερυθραίας (ΧΟΝΕ-ΚΕΜΜΕ)

Χορευτική ομάδα του Συλλόγου Περαμίων – Κυζικηνών

Χορευτικό Εργαστήρι Νέας Ιωνίας

Χορευτική ομάδα του Πολιτιστικού και Πνευματικού Ομίλου Νέων Παλατιών

Παραδοσιακό κέρασμα από γυναίκες της Ν. Ερυθραίας,

με τη σύμπραξη του **Κέντρου Κοινότητας του Δήμου Κηφισιάς**.



ΣΑΒΒΑΤΟ 17 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2022

Ώρα: 20:30

Δημοτικό Θέατρο Νέας Ερυθραίας

**«Ο Μητροπολίτης Χρυσόστομος Σμύρνης
Μια ιστορία μέσα από τις στάχτες».**

Θεατρική παράσταση βασισμένη στο έργο της Τάνιας Χαροκόπου.

Σκηνοθεσία: Λεωνίδας Λοιζίδης.

Πρωταγωνιστούν: Χάρης Εμμανουήλ Αγγουράκης, Τάνια Τρύπη, Σταύρος Νικολαΐδης, Παναγιώτης Πετράκης, Κωνσταντίνα Σιλεβρή, Μαριλού Πανουσοπούλου, Χρήστος Κάλλου.



ΚΥΡΙΑΚΗ 18 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2022

 **100 ΧΡΟΝΙΑ
ΕΘΝΙΚΗΣ ΜΝΗΜΗΣ**

Ώρα: **09:00**

Ιερός ναός Αγ. Ματρώνας Νέας Ερυθραίας

Θεία λειτουργία. Ακολουθεί κέρασμα από τον **Εξωραϊστικό και Μορφωτικό Σύλλογο Λυθριού «Η Αγ. Ματρώνα»**.

Ώρα: **17:00**

Πλατεία 28^{ης} Οκτωβρίου Νέας Ερυθραίας

Οι ποδηλάτες τιμούν τη Μικρασία.

6^η ποδηλατική βόλτα στους δρόμους της Ν. Ερυθραίας με ελεύθερη συμμετοχή παιδιών και μεγάλων.

Συντονιστής: **Γιώργος Ρηγούτσος**

Ώρα: **19:30**

Δημοτικό Θέατρο Νέας Ερυθραίας

«Περιπέτεια στο δάσος»

Θεατρική παράσταση για παιδιά.

Σκηνοθεσία: **Κική Αυγουστάτου.**



Φώτης Κόντογλου: Αίβαλί η πατρίδα μου

ΔΕΥΤΕΡΑ 19 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2022

Ώρα: **20:30**

Δημοτικό Θέατρο Νέας Ερυθραίας

«Φιλιά Χαιδεμένου»

Θεατρική παράσταση βασισμένη στην προσωπική μαρτυρία της Βουρλιωτίνας Φιλιάς Χαιδεμένου, με την **Ευγενία Δημητροπούλου** και τον **Ζαχαρία Καρούνη.**



Φώτης Κόντογλου: Οι πρόσφυγες